

《文华邢州》——乡愁篇⑯

后楼下村响起“冬日恋歌”

记者 李海毅

自去年9月以来，七里河南岸后楼下村“韩系”甜蜜网红街道在网络上持续走红。从秋日风光，到冬日暖阳，尽管气温逐渐走低，仍有许多摄影达人、情侣夫妻、闺蜜“小仙女”纷纷前往打卡拍照，热度不减。这条街道以其街景酷似韩国街景而引人注目。在网上流传的照片中，以“韩系”甜蜜主题风格为主，颇有韩国影视剧的代入感。

这是一条怎样的街道？这条街道是怎么来的？街道背后的村子又有怎样的故事？带着这些疑问，日前，邢台新闻传媒中心记者前往王快镇后楼下村一探究竟。

新晋“韩系”甜蜜打卡地

白色屋墙、蜿蜒街道、高台石堤……市经开区王快镇后楼下村一条寻常乡村街道近来成为火爆微信朋友圈、抖音、小红书等社交媒体的“网红”街道。只因其在镜头中体现出一种浓郁的“韩剧”氛围，深受无数潮流男女的欢迎。

这条街道位于后楼下村北七里河南岸，与百泉鸳鸯公园隔河相对。这条滨河路长约1100米，道路走向随河道蜿蜒。路南沿线有一段由青石砌筑的高台，约有三四米高，台上建有百姓民房，民房前后错落，二层建筑为多，外墙刷大白，色彩纯净且温和，间有几棵大树，叶已落尽。行走在街道上，仿佛置身“韩剧”镜头中。

“这条路大概是去年9月份省旅发大会结束后开始有人关注的。”后楼下村党支部第一书记郝连河回忆，“听说最开始是一位拍婚礼的摄影师路过，随手拍了几张照片，传到网上，慢慢来的人越来越多，最多的时候街道上堵得走不动车，现场得有一两百人在这里拍照。”

后楼下村能拍“韩系”情侣照、婚纱照的消息在摄影圈不胫而走。小凡摄影工作室的摄影师也慕名前往拍照，其工作人员笑着说：“这条‘韩系’风格街道火爆起来后，我们组织自家模特过去拍照，那天去拍的时候人特别多，都不好取景，这一类型的摄影资源在邢台比较少，原生态，又很上镜。”

后楼下村“韩系”风格街景是在网络上自发火起来的。最初由摄影师在摄影圈分享推动，之后由年轻人在各个社交媒体分享自拍照，于是迅速爆火。现在点开抖音、小红书等APP，搜索“后楼下村”，各种美图扑面而来。

“拍婚纱照的特别多，天气好的时候有好几对儿在这条街道上。”郝连河说，“年轻情侣多，中年夫妻也不少。那天我经过看见有两口子得四五十岁了，穿得挺大方，女的摆造型，男的在那里拍。看着挺高兴。”

七里河畔的鱼米之乡

这是一座有悠久历史和厚重文化的村落。历史上，后楼下村是座“水村”。

《后楼下村志》副主编杨文虎介绍：“我们村历史上是‘鱼米之乡’。村子周围都是泉水，河渠纵横，芦苇丛生，像是湿地一样。多少年我们都种水稻，水太多了，还得‘挑沟起抬田’，我们这儿的水稻特别好吃。鱼虾也多，孩子们拿着破洗脸盆、铁锹在水里捞河虾，一捞就有好多。还有的会用芦苇编的苇席插虾米笼。”

近些年，随着百泉生态改善，后楼下村恢复了些许历史上的“水村”风光。村北与百泉鸳鸯公园隔河相望，村西过长安路紧邻西楼下村，那里有百泉湖公园。郝连河说：“我们村村北是黑龙泉，村西南有珍珠泉、韩家泉、流珠泉。后楼下村还是王快镇唯一一个在七里河北岸有地的村子，村北河对岸的黑龙泉就在我们村的地面上。”

后楼下村一带的“水村”风貌历史悠久。根据史料推测，清朝初年，主持编纂康熙版《顺德府志》的李京就曾居住在后楼下村一带。有一年，李京好友、永年才子申涵光来邢台拜访，李京设宴款待，就以鱼鲜招待。为此，申涵光写有两首《过邢台饮李都五楼下水村》，诗中有句，“怀人春到古邢台，老友开尊碧水头”“旋网紫鳞充客馔，卧看白鹭近帘飞”。

四百年来，后楼下村鱼鲜不绝。杨文虎说：“我们村东西有河，南北有沟，到处是渠，水质优良，野生的鱼种类也多，除了鲤鱼、黑鱼、鲶鱼，还有好多都叫不上名字来。土话说有‘石薄片’‘狗头条’‘俊条’‘嘎牙’。我年轻时，伏天水大，立秋后，任县（今任泽区）的木船就划过来打渔了，那时候鱼多。”



扫码看视频

“韩系”街景的前世今生

后楼下村爆红网络的“韩系”街景也与这座村子“水”多有关。这条街景最显著的特征是有一道高出地面数米的石砌堤台，洁白的民居就建筑在堤台之上。

以前村子没这么高。“1963年8月海河流域大洪水，把我们村几乎全淹了。”郝连河说，“村里一看，来一场洪水就毁村也不是事儿，就决定整村搬迁到南边1公里外的高处去。后来县里考虑，还是原地恢复，抬高地基合适。1964年，政府拨款4万元组织周边10个村支援我们村恢复建设。我们就开始挖土方、拉石料、垫地基。”

杨文虎说：“土方是从河北岸的黑龙泉挖来的，石料是从信都区张东那边拉回来的，年轻人两人一组拉着架子车，一天两班，不到两个月的时间，在村北七里河南岸修建出一道防洪石坝。1996年8月大暴雨，洪水几乎淹没石坝，第二年我们又在上面加高了一截。这就是今天年轻人拍照的全长1100米的石坝。”

这份在网络走红的“甜蜜”风情，让后楼下人十分感慨。在村便民服务室工作的村民杨文英认为：“这是我们村环境卫生好。好多年前，村民在石坝上面随意倒垃圾，后来村里组织环保，街道上啥时候都干干净净的。街北边七里河里有好多过冬的水鸡子，看着环境就好。”

最初，村民并没有意识到这股“韩流”会带来什么影响。很多村民还纳闷“这街道有啥可看的”。随着来的人越来越多，村里迅速调整思路，认为这是一个可以借势的“甜蜜”机遇。

郝连河说：“我们开会讨论，认为在保持街景的前提下，有必要为来这里拍照的市民和游客，提供更好的停车条件，还要疏导交通，丰富消费场景。”

(图片提供：小凡摄影)

